



# Пётр *I* Великий



Чин вице-адмирала и повысили  
27 июля 1714г флот разгромил  
русский большую команду мыса Гангут.  
разведываясь у  
в ведомости. Новый адмирал с  
полным  
основанием сравнивал Гангутское  
сражение  
с Полтавской победой. Слава  
русского  
оружия гремела не только на суше, но  
и  
на море, на той самой Балтике,  
которая

Петровская шпага, действия которой опирались на мощь русской армии и флота, привела страну к блистательным победам на суше и море.

Преобразования, проведенные на грани двух столетий, носили характер первичный, предварительный. Потом, в обстановке нарвской неудачи и последовавшей за ней лихорадочной работы, было не до реформ по внутреннему управлению.

Одни реформы проводились не сразу, а годами, другие – урывками, в перерывах между военными действиями, в спешке. Но в целом они складывались в систему, охватывали все стороны жизни большого государства, все направления деятельности аппарата управления делами внутренними и внешними.



С 1712 года Россия перестала закупать в Европе оружие. В 1724 году Петр и власти ввели покровительственный таможенный тариф - высокие пошлины на иностранные товары, которые могли изготавливать или уже выпускали отечественные предприятия.

В целом при Петре, в значительной степени его тщанием, Россия сделала большой скачок в промышленном развитии.



Заботы Петра о развитии сельского хозяйства затронули разные категории земледельческого населения, его труд, положение в обществе. Указ 1721 г. направлен на то, чтобы при уборке хлеба крестьяне вместо серпов применяли косы и грабли. Царь заботился о расширении посевов и посадок льна и конопли, табака и тутового дерева, фруктовых деревьев и лекарственных растений, разведении овец и лошадей.

Проявляется забота об учете и сохранении лесов. В 1718 г. по велению Петра началась всеобщая перепись населения. Тянулась она долго, потому что помещики скрывали точное число своих крестьян.



При Петре состав дворянства изменился. В его ряды вошли по служебным заслугам и царскому пожалованию многие выходцы из других сословий, вплоть до «подлых». Все они, дворяне старой и новой формации, получали земли и крестьян. В их руки перешли сотни тысяч крестьянских земель.

Табель о рангах»,  
данная 24 января 1722 г., окончательно зафиксировала принцип чиновной, бюрократической выслуги. Новый закон Петра разделил службу на гражданскую и военную. Та и другая получили 14 классов, или рангов, в распределении чинов. В целом меры Петра привели к консолидации русского дворянства как класса господствующего, правящего, к укреплению его экономической

новое положение в Сенате 1722 г. подтвердило его роль как высшего государственного учреждения империи, подчинение ему центральной и местной администрации. Он был послушным орудием в руках Петра, который осуществлял над ним полный контроль, как личный, так и через генерал-прокурора. На Сенат пала вся работа по управлению Петр руководил страной через Сенат, подчиненные ему центральные и областные учреждения. Но у Сената оказалось много повседневной,





# Трагедия отца и сына



В то время, когда его сын Алексей появился на свет, Петр занят был потешными и прочими увлечениями. Алексея воспитывали его мать Екатерина, и окружавший ее двор. Царевич рос без присмотра и серьезного педагогического руководства.

Петр делал все, что бы хоть как-то приблизить к себе сына, следил за ним, давал ему поручения, отчитывал за плохое исполнение; не раз внушал своему сыну, что нужно служить

Отечеству, как служит без оглядки и корысти его отец. Дело дошло до того, что молодой царевич сбежал за границу, но Петр и его приближенные сделали все, что бы вернуть его домой в Россию. Состоялся суд, где

выяснилось, что Алексей Петрович собирался поднять восстание по всей

стране против своего отца. Был подписан манифест о лишении царевича прав наследия.

14 июня его заключили в Петропавловскую крепость. 24 июня 1718 г.

объявили смертный приговор.



# Конец Северной войны

Царь труженик и воитель с полным основанием мог позволить себе такую привилегию – первым сообщить столице и государству радостную весть об окончании многолетней и изнурительной войны, которая наконец закончилась блистательно, с большим успехом для России. Петр был прав, говоря, что никогда



# *Последние заботы. Кончина*

К концу жизни Петр достиг вершины величия. Прославленный и воспетый в своей стране и за рубежом государь и дипломат, полководец и флотоводец, реформатор и законодатель, человек которого современники, и русские, и иностранцы, называли великим, он вполне заслужил титул императора, который Сенат преподнес ему после победоносного завершения Северной войны.



Тем не менее не всем он был доволен, многое из того, что случилось в прошлом, не давало ему покоя. Да и последние годы жизни, после Ништадтского мира до смертного часа, не покидали его душу, и без того усталую, истерзанную. Бесконечные заботы, волнения, мысли о дурных поступках, изменах сподвижников, даже самых близких людей.

В природе, среди людей, несмотря на хаос случайностей, все как будто целесообразно, закономерно. Как день сменяется ночью, так за жизнью следует смерть, за нею – снова жизнь; так же чередуются радость и горе, смех и слезы, успех и неудача, счастье и несчастье.



Можно только гадать о состоянии духа Петра в те годы, когда болезнь, очень тяжелая, изнурительная и мучительная (уремия), беспощадные удары судьбы быстро подтачивали его силы, которые он безоглядно расходовал в предыдущие годы борьбы, волнений, нечеловеческого напряжения.

Семья, заботливая жена и дети, домашний уют, покой и внимание, забота и ласка – все это у Петра было. После смерти сыновей Петр издал в 1722 году о наследии престола.

Император не успел назначить Екатерину своей преемницей, наследницей.

Перед кончиной он слабеющей рукой успел написать на бумаге: «Отдайте все...» Кому? Кто знает...

Скорбь россиян, их гордость тем, что сделали император и его поданные, звучали в словах Феофана Прокоповича 8 марта, в день похорон Петра Великого.



Время Петра, его преобразования, личный вклад в строительство государства, укрепление его позиций, увеличение славы российской не могут не вызывать пристального внимания. При всех недостатках, ошибках и деформациях эпохи реформ Петра, нередко очень серьезных, Россия при нем заметно продвинулась вперед по пути развития, сократив свою отсталость от передовых стран Западной Европы.

Конечно, и после ухода Петра из жизни движение России вперед при всех зигзагах и временных отступлениях продолжалось.

И в этом важную роль, роль ускорителя, сыграли мощные импульсы, приданные этому движению в эпоху первого русского императора деяниями его самого, сподвижников царя-плотника и, конечно, миллионов простых тружеников России.

